
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΑ ΑΡΧΑΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Σάββατο 11 Ιανουαρίου 2020 

Α. Διδαγμένο κείμενο 

Ἀριστοτέλης, Πολιτικά, θ 1.3 – 2.1, 1337a33 – b11 

Ὅτι μὲν οὖν νομοθετητέον περὶ παιδείας καὶ ταύτην κοινὴν ποιητέον, φανερόν τίς δ’ 
ἔσται ἡ παιδεία καὶ πῶς χρὴ παιδεύεσθαι, δεῖ μὴ λανθάνειν. νῦν γὰρ ἀμφισβητεῖται περὶ τῶν 
ἔργων. Οὐ γὰρ ταὐτὰ πάντες ὑπολαμβάνουσι δεῖν μανθάνειν τοὺς νέους οὔτε πρὸς ἀρετὴν 
οὔτε πρὸς τὸν βίον τὸν ἄριστον, οὐδὲ φανερὸν πότερον πρὸς τὴν διάνοιαν πρέπει μᾶλλον ἢ 
πρὸς τὸ τῆς ψυχῆς ἦθος· Ἔκ τε τῆς ἐμποδὼν παιδείας ταραχώδης ἡ σκέψις καὶ δῆλον οὐδὲν 
πότερον ἀσκεῖν δεῖ τὰ χρήσιμα πρὸς τὸν βίον ἢ τὰ τείνοντα πρὸς ἀρετὴν ἢ τὰ περιττά (πάντα 
γὰρ εἴληφε ταῦτα κριτάς τινας)· περί τε τῶν πρὸς ἀρετὴν οὐθέν ἐστιν ὁμολογούμενον (καὶ γὰρ 
τὴν ἀρετὴν οὐ τὴν αὐτὴν εὐθὺς πάντες τιμῶσιν, ὥστ’ εὐλόγως διαφέρονται καὶ πρὸς τὴν 
ἄσκησιν αὐτῆς). 

Ὅτι μὲν οὖν τὰ ἀναγκαῖα δεῖ διδάσκεσθαι τῶν χρησίμων, οὐκ ἄδηλον ὅτι δὲ οὐ πάντα, 
διῃρημένων τῶν τε ἐλευθερίων ἔργων καὶ τῶν ἀνελευθερίων φανερόν, καὶ ὅτι τῶν τοιούτων 
δεῖ μετέχειν ὅσα τῶν χρησίμων ποιήσει τὸν μετέχοντα μὴ βάναυσον. Βάναυσον δ’ ἔργον εἶναι 
δεῖ 
τοῦτο νομίζειν καὶ τέχνην ταύτην καὶ μάθησιν, ὅσαι πρὸς τὰς χρήσεις καὶ τὰς πράξεις τὰς τῆς 
ἀρετῆς ἄχρηστον ἀπεργάζονται τὸ σῶμα τῶν ἐλευθέρων [ἢ τὴν ψυχὴν] ἢ τὴν διάνοιαν. 
 
Παρατηρήσεις: 
Α1. α) Να χαρακτηρίσετε τις ακόλουθες προτάσεις ως Σωστές ή Λανθασμένες με βάση το 
αρχαίο κείμενο: 

1. Ο Αριστοτέλης υποστήριζε την ανάγκη νομοθετικού πλαισίου για την παιδεία. 
2. Σήμερα υπάρχει ομοφωνία ως προς το εκπαιδευτικό πρόγραμμα που πρέπει να 

εφαρμοσθεί. 
3. Όλοι συμφωνούν πως πρέπει να διδάσκονται τα χρήσιμα προς τον βίο. 
4. Ο Αριστοτέλης προτείνει να διδάσκονται όλα τα αναγκαία για τον βίο. 
5. Οι βάναυσες ενασχολήσεις επηρεάζουν το σώμα, το πνεύμα και την ψυχή του 

ανθρώπου. 
 
β) Για κάθεμία από τις παραπάνω απαντήσεις να γράψετε το κομμάτι του αρχαίου κειμένου 
που την επιβεβαιώνει. 

Μονάδες 10 
 



Β1. Ποια είναι η πολιτική πρόταση του Αριστοτέλη σχετικά με τον χαρακτήρα που πρέπει να 
έχει η παιδεία και πώς καταφέρνει να διατυπώσει τη δεοντολογία του; 

Μονάδες 10 
 

Β2. Ποια φαίνεται να είναι η θέση του Αριστοτέλη για τη χειρωνακτική εργασία; 
Μονάδες 10 

 
Β3. Να χαρακτηρίσετε τις ακόλουθες προτάσεις ως Σωστές ή Λανθασμένες. 

1. Ο Αριστοτέλης υπολογίζεται ότι έζησε από το 384 έως το 322 π.Χ. 
2. Ο Αριστοτέλης πίστευε πως αρκούσε η μελέτη ιατρικών βιβλίων για να γίνει κανείς 

γιατρός. 
3. Μετά την επιστροφή του στην Αθήνα ο Αριστοτέλης ανέλαβε τη διεύθυνση της 

Ακαδημίας. 
4. Μετά το θάνατο του Μ. Αλεξάνδρου το 323 π.Χ. ο Αριστοτέλης ανησυχούσε ότι θα πέσει 

θύμα πλεκτάνης και θα κινδυνέψει. 
5. Ο Αριστοτέλης πέθανε στη Χαλκίδα όπου και βρισκόταν το σπίτι της μητέρας του. 

Μονάδες 10 
 

Β4. ἀμφισβητεῖται, ὁμολογοῦσι, χρησίμων, διῃρημένων, βάναυσον: Να γράψετε μια λέξη 
παράγωγη στα Ν. Ελληνικά στο θηλυκό γένος που θα δηλώνει ενέργεια, κατάσταση ιδιότητα 
και με αυτή να σχηματίσετε μια περίοδο λόγου. 

Μονάδες 10 
 
Β5.   

Πλάτωνος Νόμοι, Ζ, 798 e, z, 802 c – d 
[Αθηναίος:] Επομένως, η θέση μας είναι να κάνουμε ό,τι μπορούμε, για να εμποδίσουμε τα 
παιδιά μας να δοκιμάσουν νέα πράγματα τόσο στον χορό όσο και στο τραγούδι, αλλά και να 
σταματήσουμε κάθε προσπάθεια εκείνων που επιχειρούν να δελεάσουν σε νεωτερισμούς. 

 
Πλάτων, Νόμοι, 2 798 e 

[Αθηναίος:] Ας πάρουμε κάποιον που έχει συνηθίσει σε σοβαρή και προσεγμένη μουσική από 
την παιδική του ηλικία μέχρι την ωριμότητά του. Αν ακούει κάτι αντίθετο, θα το θεωρήσει 
απαίσιο και θα το μισήσει. Αν όμως έχει μάθει να απολαμβάνει την κοινή μουσική, δεν θα του 
αρέσει το σωστό και καλλιεργημένο είδος της. Όπως είπα, λοιπόν, καμιά μουσική δεν είναι 
καλύτερη ή χειρότερη από την άλλη στο θέμα της ευχαρίστησης ή της αηδίας. Η διαφορά είναι  
μόνο ότι η μια κάνει καλύτερους τους ανθρώπους που έχουν ανατραφεί μ’αυτήν, ενώ η άλλη 
χειρότερους. 

Πλάτων, Νόμοι, 2 802 c – d 
 

Αφού μελετήσετε τα παραπάνω αποσπάσματα να συγκρίνετε τις απόψεις του Αριστοτέλη για 
το περιεχόμενο της παιδείας με τα όσα αναφέρει ο Αθηναίος σε αυτό. 

Μονάδες 10 
 

 
 
 
 



Γ. Αδίδακτο κείμενο 
Ξενοφῶντος, Ἀπομνημονεύματα 2.1.26 – 2.1.28 

Προσπαθώντας να πείσει τον Αρίστιππο να είναι εγκρατής ο Σωκράτης ανάμεσα στα 
υπόλοιπα επιχειρήματα και τεκμήρια αξιοποιεί τη γνωστή αφήγηση του Πρόδικου για την 
συνάντηση του Ηρακλή με την Αρετή και τη Κακία, απόσπασμα της οποίας ακολουθεί. 
 
Καὶ ὁ Ἡρακλῆς ἀκούσας ταῦτα, Ὦ γύναι, ἔφη, ὄνομα δέ σοι τί ἐστιν; ἡ δέ, Οἱ μὲν ἐμοὶ φίλοι, 

ἔφη, καλοῦσί με Εὐδαιμονίαν, οἱ δὲμισοῦντές με ὑποκοριζόμενοι ὀνομάζουσι Κακίαν. καὶ ἐν 

τούτῳ ἡ ἑτέρα γυνὴ προσελθοῦσα εἶπε· Καὶ ἐγὼ ἥκω πρὸςσέ, ὦ Ἡράκλεις, εἰδυῖα τοὺς 

γεννήσαντάς σε καὶ τὴν φύσιντὴν σὴν ἐν τῇ παιδείᾳ καταμαθοῦσα, ἐξ ὧν ἐλπίζω, εἰ τὴν 

πρὸς ἐμὲ ὁδὸν τράποιο, σφόδρ’ ἄν σε τῶν καλῶν καὶ σεμνῶνἀγαθὸν ἐργάτην γενέσθαι καὶ ἐμὲ 

ἔτι πολὺ ἐντιμοτέραν καὶἐπ’ ἀγαθοῖς διαπρεπεστέραν φανῆναι. οὐκ ἐξαπατήσω δέ 

σε προοιμίοις ἡδονῆς, ἀλλ’ ᾗπερ οἱ θεοὶ διέθεσαν τὰ ὄνταδιηγήσομαι μετ’ ἀληθείας. Τῶν γὰρ 

ὄντων ἀγαθῶν καὶ καλῶνοὐδὲν ἄνευ πόνου καὶ ἐπιμελείας θεοὶ διδόασιν ἀνθρώποις, 

ἀλλ’ εἴτε τοὺς θεοὺς ἵλεως εἶναί σοι βούλει, θεραπευτέοντοὺς θεούς, εἴτε ὑπὸ φίλων ἐθέλεις 

ἀγαπᾶσθαι, τοὺς φίλουςεὐεργετητέον, εἴτε ὑπό τινος πόλεως ἐπιθυμεῖς τιμᾶσθαι, τὴν 

πόλιν ὠφελητέον, εἴτε ὑπὸ τῆς Ἑλλάδος πάσης ἀξιοῖς ἐπ’ἀρετῇ θαυμάζεσθαι, τὴν Ἑλλάδα 

πειρατέον εὖ ποιεῖν. 

 
Λεξιλόγιο: 
ὑποκορίζομαι= βγάζω παρατσούκλι 
ἵλεως= ευνοϊκός 
 
Παρατηρήσεις: 
Γ1. Να μεταφράσετε το απόσπασμα: «Καὶ ἐγὼ ἥκω πρὸς σέ … φανῆναι.». 

Μονάδες 10 
 
Γ2. Τι πρέπει να κάνει ο Ηρακλής για να είναι αγαπητός στους θεούς, στην πόλη και στην 
Ελλάδα; 

Μονάδες 10 
 
Γ3. α) Να γραφεί η γενική και δοτική ενικού των ακόλουθων ουσιαστικών: ὁ Ἡρακλῆς, ὦ 
γύναι, τὸ ὄνομα, τὴν φύσιν, τὴν ὁδόν. 

Μονάδες 5 
 



β) Να γραφεί το γ’ πληθυντικό της υποτακτικής και ευκτικής στο χρόνο και στη φωνή που 
βρίσκονται οι ακόλουθοι τύποι: καλοῦσι, προσελθοῦσα, τράποιο, φανῆναι, τιμᾶσθαι. 

Μονάδες 5 
 
Γ4. α) Να αναγνωριστούν συντακτικά οι ακόλουθες λέξεις: εὐδαιμονίαν, τοὺς γεννήσαντας, 
ἀνθρώποις, τοὺς φίλους, ὑπὸ τῆς Ἑλλάδος. 

Μονάδες 5 
 

β) Τὴν Ἑλλάδα πειρατέον εὖ ποιεῖν: Να αναλύσετε το ρηματικό επίθετο σε πρόταση με το 
ρήμα δεῖ. 

Μονάδες 3 
 

γ) ἀκούσας: Να αναλυθεί η μετοχή σε δευτερεύουσα πρόταση. 
Μονάδες 2 

 
 
 

Καλή επιτυχία!!! 


